

# 智慧教学资源服务云平台设计与实现研究

李观胜

(珠海城市职业技术学院, 广东 珠海 519090)

**摘要:** 随着教育改革深入, 智慧教学资源服务云平台建设工作逐渐受到了人们的重视, 高校应积极探寻新的服务云平台设计思路、建设流程, 以此更好地丰富云平台设计的内容, 使其凸显出智慧教学的便捷化、高效化、科学化特点, 助力高校生得到进一步发展。鉴于此, 本文将针对智慧教学资源服务云平台设计与实现展开分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

**关键词:** 智慧教学; 云平台; 设计与实现

随着我国互联网技术的不断发展, 很多行业也逐渐认识到了互联网技术的优势, 教育界也开始尝试将互联网技术引入教学过程中, 并提出了智慧教学这一重要概念。为提升教学水平, 高校教师可尝试建设一个智慧教学资源服务云平台, 以此更好地应用互联网上的教学资源, 丰富教学内容, 为高校生提供一个更为生动、趣味的学习环境, 助力其专业知识水平得到进一步发展。

## 一、智慧教学资源服务云平台设计的价值分析

### (一) 丰富教学资源

在互联网背景下, 教师在开展高校计算机科学课程教学时, 若想提升育人效果, 必须要引入更为丰富的优质育人资源。通过设计智慧教学资源服务云平台, 能够帮助教师更为高效地将网络资源引入课堂, 使其更为生动地呈现在高校生面前, 这对提升后续教学效果有重要促进作用。在实际教学中, 我们除了可以给高校生讲解教材上的知识内容, 还可利用互联网技术, 将一些趣味视频、图片引入云平台, 以此为高校生创设一个更为生动、趣味的学习环境。此外, 智慧教学资源服务云平台上的网络资源数量较为丰富, 能够有效满足不同层次、类型、需求高校生的学习需求, 这也会为后续教师开展更具思想性、趣味性的教学创新工作打下坚实基础。

### (二) 拓宽育人路径

和以往的高校计算机科学教学流程不同, 在将智慧教学资源服务云平台引入课堂后, 教师能够更好地让高校生理解所学知识, 深化他们与知识的互动、交流水平, 强化其应用能力、理解水平, 对其未来发展有极大促进作用。此外, 结合服务云平台, 教师还可针对高校生当前的知识储备、认知能力、兴趣倾向等因素展开分析, 从而逐渐为其创设一个更为高效的学习环境, 提升其参与到课堂学习的积极性。在教学实践中, 我们可以利用智慧教学资源服务云平台为高校生提供微课、媒体视频等资源, 以此实现对教学形式的进一步拓展, 这样能够帮助其逐渐形成良好学习习惯, 提升教学效果。

### (三) 丰富互动形式

从本质上分析, 高校教学工作可以理解成是师生间基于所学知识而展开的有效互动。在以往的教学过程中, 师生间的互动多是单向的, 多是教师将知识传递给高校生, 而学生很少能将自己的困惑、问题、想法及时反馈给老师、分享给同学, 这样就导致整个课堂的互动形式非常单一, 难以凸显出高校生在课堂上的学习主体地位。通过设计智慧教学资源服务云平台, 能够逐渐为高校生创设一个更为立体化、趣味化的互动环境, 从而有效实现更高层次的师生互动、生生互动, 让高校生在一个主动、积极的状态下完成对所学知识的探究, 这样能进一步深化他们对所学知识的理解水平, 让因材施教理念落到实处。

## 二、智慧教学资源服务云平台设计存在的问题

现阶段, 我国智慧教学资源服务云平台设计工作仍处在一个探索阶段, 这就导致很多教师在开展工作时, 尚未形成智慧教学

的思维、理念, 这样会对后续云平台的建设、应用产生极大阻碍作用, 具体表现在如下几个层面:

### (一) 尚未形成专业设计团队

在开展智慧教学资源服务云平台建设时, 教师除了需要掌握相应的信息技术手段, 还应对日常的教学思想、育人工具等展开优化, 不断深化自身对智慧教学的理解, 这样方可不断提升自身的智慧教学能力。但是, 当前很多教师对现有的智慧教学工作理解不够深入, 他们甚至认为在课上为高校生播放一些视频便是开展智慧教学, 这样的想法极为片面, 不利于后续智慧教学资源服务云平台的设计工作开展, 从而影响教学质量。

### (二) 对智慧教学资源的应用不足

在开展智慧教学资源服务云平台设计时, 我们要重视对线上优质教学资源的引入, 这样方可实现对以往教学内容的有效补充, 突出云平台在教学中的先进作用和育人优势。但是, 在实际设计过程中, 很少有教师能合理利用网络上的现有资源, 他们在选择线上教学资源时, 常会以自身水平、好恶对资源的价值展开判断, 这样很容易导致高校生与智慧教学资源出现脱节的情况, 影响云平台设计效果。

### (三) 设计成本较高

在开展智慧教学资源服务云平台设计时, 需要大量的优秀教师作为支撑, 这样方可保证设计效果。另外, 在实践中, 高校需要准备大量资金采购各类设备、资源, 这样会导致整体的设计成本较高, 从而影响高校展开云平台设计的效果。

## 三、高校教学工作现状分析

### (一) 教学模式固化

受应试教育思想影响, 很多教师在开展教学工作时, 未能对现有的教学模式展开持续优化与拓展, 对于新兴教学手段的引入也不够积极, 这样会在很大程度上阻碍教学效果的提升。当前, 部分教师在开展计算机科学教学时, 仍会采用灌输式的方式教学, 很少能结合智慧教学理念对高校生展开针对性指导。长此以往, 高校生将难以从学习过程中体会到新鲜感, 从而导致其出现上课走神、玩手机等情况, 不利于提升教学效果。

### (二) 教学内容单一

现阶段, 部分教师开展计算机科学教学时, 主要的授课内容仍是教材上的知识, 他们很少能对网络上的信息化教学资源展开合理引入, 这样除了会导致课堂教学内容有限, 不利于高校生完善知识体系的形成与发展, 还会对其学习主动性产生负面影响。另外, 高校教师很少能主动借助互联网丰富当前课堂内容, 这也在一定程度上阻碍了教学创新的效果, 不利于教学质量提升。

### (三) 信息素养不高

互联网背景下, 高校教师在开展教学工作时, 应具备较强的信息素养, 这样方可助力其更好地完成智慧教学资源整理工作, 为高校生提供更优质的教学服务。计算机科学教师虽有较强的计算机操作能力, 但其信息素养仍有不足, 他们难以将教学工作和

自身掌握的计算机技术结合起来,这样会导致其难以合理应用海量的网络教学资源,这对高校教学工作的开展与优化极为不利。

#### (四) 创新能力不足

在开展高校教学工作时,很多智能化产品被引入到了教学过程中,它们为高校教师的工作创新提供了极大助力。比如,教师在开展育人工作时,可以尝试利用希沃白板、多媒体课堂、网络课堂、学习通平台等展开育人互动,这是对教学路径的极大丰富,也是丰富高校教学资源的重要路径。但是,当前部分教师在开展教学工作时,创新能力较为不足,未能对这些资源展开合理应用,还会存在照搬网络资源、滥用网络教学工具等问题,这些都会对教学质量提升产生极大阻碍作用。

### 四、智慧教学资源服务云平台设计与实现策略

#### (一) 加强学校网络信息化建设

若想提升智慧教学资源服务云平台设计效果,使其在教学工作中发挥更大作用,高校必须重视对校园网络的信息化建设水平,这样方可为云平台的应用与实现打下网络基础,保证云平台的实际应用效果。另外,高校应重视对校园信息化教学队伍的优化,不断提升校园整体信息化水平,创设一个更为高效的信息化教学环境。另外,云平台设计要结合本校的实际情况,积极更新智慧教学资源服务云平台系统,这样方可更好地拓展教学路径,提升高校生的学习主动性。

#### (二) 强化教师智慧教学思维

若想提升智慧教学资源服务云平台在高校教学中发挥更大作用,教师首先要从思想上对其提起重视,这样方可对后续的教学行为展开合理引导,提升育人效果。在实践中,教师要主动学习与智慧教学有关的理论、知识,这样方可保证自身知识体系的先进性,让教学工作更符合时代趋势,提升育人效果。作为教育工作的主要引导者、参与者、传播者,教师的智慧教学思维水平对云平台的实现有极大影响,通过强化教师智慧教学思维,能够促使云平台在高校教学工作中得到更深入应用。

#### (三) 结合微课引发学生兴趣

智慧教学背景下,教师若想提升育人效果,必须要重视课前导入环节。一般来说,高质量的课前导入能够帮助高校生更为快速地将注意力集中在课堂知识上,促使其更快地进入学习状态,这对提升教学效果意义重大。但是,在以往的教学活动中,很少有教师能对课前导入环节提起足够重视,部分教师甚至认为课前导入并没有实际效果。在这样错误思想的影响下,很少有教师能在开展授课工作前,对高校生的注意力展开合理引导,这样会对整体教学效果提升产生极大阻碍作用。针对这一情况,我们可以借助智慧教学资源服务云平台,将微课引入其中,以此实现对高校生学习活动的高质量引导,使其在课前能产生较强的学习主动性和自信心,这对后续教学工作的开展有极大促进作用。

例如,在开展“程序设计语言”这部分知识的教学时,我们可以尝试设计一个微课,从互联网上下载一些智慧教学优质资源,并将设计好的微课上传到云平台,让高校生能随时随地接触到这部分知识,这对提升其学习主动性,提升他们的学习探究兴趣有重要促进作用。

#### (四) 引入媒体视频丰富教学内容

在开展教学工作时,我们应尝试引入更为丰富的网络资源,并将其上传到智慧教学资源服务云平台,这样能够实现对教学内容的进一步丰富与创新,从而帮助高校生形成一个更为完善的知识体系。为此,我们可以尝试将媒体视频引入到智慧教学服务云平台,这样能够实现对教学内容的进一步拓展、优化,让高校生更为直观、生动地学习计算机科学知识,这对提升教学效果影响

深远。在智慧教学服务云平台引入网络资源前,我们应对高校生的认知能力、知识储备、兴趣倾向等因素展开深入分析,并尝试将其分为不同层次、类型,这样可以保证视频资源和高校生学习需求的契合性,提升媒体视频的教育价值。

例如,我们可以将那些计算机科学知识储备丰富、学习主动性较强的高校生定义为学优生,在为其寻找视频资源时,可以将那些思维发散性强、内容思想深刻的视频资源作为主要教学内容,以此实现对他们思维、能力的进一步拓展;针对那些计算机科学知识储备较差、学习主动性不足的高校生,我们可将其定义为后进生,在为他们寻找互联网媒体视频时,可将媒体视频的趣味性放在首要位置,以此帮助他们逐渐形成较强的学习主动性,为其后续展开更深层次计算机科学学习打下坚实基础;介于上述两个层面之间的高校生,我们可以将其定为普通生,在为其寻找视频资源时,我们可将重点放在提升其理解能力、沟通能力上,以此帮助他们进一步完善计算机科学知识体系,提升教学创新水平。

#### (五) 融入实际案例发展应用能力

若想提升智慧教学资源服务云平台系统的应用水平,使其发挥出更大的教学作用,除了需要高校生参与到资源拓展、平台建设中,还需引入企业的力量,综合种类丰富的实际案例,对云平台资源展开进一步拓展。在实践中,教师可以和校企合作的企业展开深入沟通,结合对应岗位的工作内容、岗位职责、常见问题等内容,将一些实际工作案例引入云平台,以此帮助高校生更为直观、深入地了解未来工作的内容与形式,这样除了能帮助他们更好地掌握所学知识,还可助力其形成较强的就业、创业精神。

在智慧教学资源服务云平台,教师除了要企业的实际案例、常见问题引入进来,还需为其搭配解决方案,这样方可让高校生思考中进一步完善自身知识体系,拓宽其思维边界,从而助力其获得更全面发展。高校生借助智慧教学资源服务云平台展开实际案例学习后,能够更好地掌握相应专业知识,其实践能力、分析能力、应用能力等都会得到不同程度提升,这对他们后续的就业、创业有极大助力作用。从这里我们可以看出,校企合作对于丰富智慧教学资源服务云平台建设内容、拓宽设计路径有极大促进作用。

### 五、总结

综上所述,若想提升智慧教学资源服务云平台设计与实现效果,我们可以从加强学校网络信息化建设;强化教师智慧教学思维;结合微课引发学生兴趣;引入媒体视频丰富教学内容;融入实际案例发展应用能力等层面入手分析,以此在无形中促使智慧教学资源服务云平台设计与实现质量提升到一个新的高度。

#### 参考文献:

- [1] 朱俊.“智慧教育示范区”创建的武汉行动方案[J]. 中小学数字化教学, 2020(02).
- [2] 李秋玲.“互联网+教育”为宁夏教育赢得未来[J]. 宁夏教育, 2020(01).
- [3] 童浪, 裴胜玉. 教育云服务支持下的教学资源平台建设[J]. 教育现代化, 2019(95).
- [4] 王运武, 李炎鑫, 李丹. 智慧教育示范区建设的现状、内容与对策[J]. 现代教育技术, 2019(11).

基金项目: 珠海城市职业技术学院教研资助项目研究成果(项目编号 JY2020120116)。

作者简介: 李观胜(1986-), 男, 汉族, 广东高州人, 本科学历, 助理实验师, 研究方向: 计算机应用技术、教育信息化、电子信息技术。